

盘点2018我市司法行政工作

今年以来,市司法局在市委、市政府和省司法厅的正确领导下,认真贯彻党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神,特别是习总书记视察山东重要讲话重要指示精神,紧紧围绕全市中心工作,为党委政府中心工作提供优质高效法律服务,为全市经济社会发展提供坚实法治保障,各项工作不断取得新的进展和成效。

突出一个“安”字,监管场所实现持续安全稳定

深入开展“平安监所”创建活动,枣庄监狱实现监管安全16周年、生产安全14周年。监狱戒毒推进“双先”战略,落实“1515”教育改造工作机制,严格落实安全稳定工作责任制,坚决防止重大安全生产事故和恶性案事件发生,罪犯教育改造的质量和效果不断提高。

突出一个“严”字,维护社会稳定工作扎实有力

圆满完成全国“两会”、“上合组织青岛峰会”、“儒商大会2018”的安保维稳任务。强化社区矫正安置帮教执法规范化,严防脱管失控和重新违法犯罪。率先在全省实现安置帮教远程会见系统全覆盖。目前,在管在册社区服刑人员2369人,刑满释放安置帮教人员7241人,重新犯罪率控制在1.2%之内。

率先在全省实现安置帮教远程会见系统全覆盖,我市在全省远程会见工作现场会上做典型经验介绍。山亭区、峄城区和台儿庄区作为分会场,接受各地市远程现场观摩。在在押犯和社区服刑人员中开展涉黑涉恶线索大排查。建立了律师办理涉黑涉恶案件代理审查制度、报告备案制度、集体研究制度、检查督导制度。

突出一个“稳”字,人民调解第一道防线作用发挥明显

积极推进律师参与调解工作,人民调解组织、队伍建设不断加强,工作机制不断完善,调解领域不断拓展,调解质量不断提高,为维护社会和谐稳定作出了重要贡献。注重加强专业性、行业性调解组织建设,不断拓展人民调解领域。深入开展矛盾纠纷排查调处活动,今年以来,全市各级调解共组织矛盾纠纷排查调处1418次,对3.5万名外出务工人员,5万余名外来流动人员进行了走访登记,排查调处各类矛盾纠纷4177起,调处成功4114起,成功率98%以上,防止群体性上访和疑难纠纷362起。

突出一个“全”字,公共法律服务体系不断完善

全市12348热线实现交接,质量明显提高。初步实现“一村一法律顾问”全覆盖,滕

州、市中、台儿庄通过全省考核验收,被命名为全省公共法律服务示范基地,峄城区目前正在积极进行申报。公共法律服务平台建设步伐不断加快,村(社区)司法行政工作室建设全力推进,市级公共法律服务中心全面投入使用,四级公共法律服务中心(工作站)进一步规范完善,为广大群众提供更加便捷的“一站式”服务。

突出一个“深”字,普法依法治理工作深入开展

先后印发《国家机关“谁执法谁普法、谁主管谁负责”责任清单的通知》和《落实责任清单的通知》。开展法治枣庄建设评选表彰和第四批全市法治示范点评选活动。打造“互联网+法治宣传”阵地,积极组织参加全省网上法律知识竞赛活动。高规格、高标准、高质量组织“七五”普法中期督导检查验收,受到了省、市领导的一致好评。结合“国家宪法日”持续深入推进以宪法为主体的社会主义法律体系的宣传普及,在全市营造“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”的良好法治氛围。

突出一个“广”字,法律服务业蓬勃发展

广泛调动律师、公证员、基层法律工作者、司法鉴定人、人民调解员等队伍的积极

性,先后制定《法律服务业转型升级实施方案》、《服务新动能转换重大工程十条措施》、《法治扶贫分工落实方案》、《深化“简政放权、放管结合、优化服务”改革十条措施》、《落实惠企便民措施服务最佳营商环境的实施意见》、《创新创优助力乡村振兴战略的实施意见》等文件,不断优化法律服务执业环境。拓宽法律援助“绿色通道”,做到“应援尽援”,目前全市共受理法律援助案件3320件,办结案件2656件,超额完成市政府“惠民实事”工作任务。同时,根据司法行政承担的改革任务,建立工作台账,细化工作措施,对2项重点改革任务及时跟进,确保全年目标顺利实现。

突出一个“实”字,抓党建促工作水平不断提升

把深入学习贯彻党的十九大精神作为当前首要政治任务。认真落实党委在全面从严治党中的主体责任和党委书记第一责任人的职责。推进“两学一做”学习教育常态化制度化,结合“大学习、大调研、大改进”活动,深入开展“不议论、不守旧、不懈怠、不推诿”和“思想再解放、改革再深入、服务再高效、工作再抓实”作风整饬行动,推动“不作为、假作为、乱作为、慢作为”问题专项整治,驰而不息纠治“四风”,不断深入“九项行动”,落实工作措施,推动干部作风建设再上新台阶。(高鹏飞)

历史洪流滚滚向前,改革巨轮行稳致远。穿越党和人民艰辛奋斗的历史,我们进入了通向民族复兴美好未来的新时代。目标在即,蓝图舒展,这个新时代让人振奋。而如何把美好蓝图变成具体的成绩单,则迫切需要担当作为的实干家。

时代出题,担当答卷。一代人有一代人的使命担当。当下正是打赢打好三大攻坚战关键时刻和全面建成小康社会决胜阶段,改革任务艰巨繁重。更值得警惕的是,随着改革的推进,攻坚的情势会越来越紧,肩上的担子会越来越重,尤其对于处在最前沿的基层党员干部,面临脱贫攻坚、带领全体人民共同进入全面小康社会的艰巨使命,迫切需要一心为民、挺身而出的担当躬行者。

百舸争流,奋楫者先。新时代新征程中,唯有敢挑重担、涉险滩,才能啃下最硬的骨头,成就一番大事业。然而现实中,有的干部知难就退、害怕担责,不敢担当;有的坐困愁城、本领缺失,不会担当;有的信念缺失、投机取巧,不愿担当。面对不敢不会不愿等诸多问题,如果不加以重视任其蔓延,又如何应对改革发展之路上的风险挑战,新时代呼唤担当躬行者,新时代的发展浪潮中,我们比以往任何时候都更需要焕发担当精神去奋斗中流、闯关夺隘。当好新使命的奋力担当者和新征程的自觉开拓者,才能作出经得起实践、人民、历史检验的实绩。

责重山岳,能者当之。习近平总书记曾强调,“面对肩负的艰巨繁重的任务,更为重要的是提高担当的能力和智慧”。勇于担当不是逞匹夫之勇,若只有一腔敢想敢做的勇气,而无担当的智慧,只能陷入“本领恐慌不会为”甚至“结果与目标南辕北辙”的遗憾境地。

真正的担当者不仅要具备善于担当的正气,更要有敢于担当的锐气和勇于担责的底气。这需要党员干部们下大力气修内功,提高硬本领和履责能力。

锐气和底气从何而来?除了突出问题导向,着眼于群众最急最忧最怨的问题和制约发展的瓶颈问题,干什么学什么,缺什么补什么,加强专业知识的学习与综合能力的提升,更要扑下身子、深入一线,多听些“沾着泥土气”的群众声音;放下架子,多接地气,拜人民为师、向人民学习。真正在基层调研中摸清真情情况、发现新问题,找到新路子,从而克服本领恐慌,治好“担当失能症”。

锐气和底气还要从坚定理想信念中来。大事难事看担当,现实中一些党员干部作风疲沓、庸懒散拖,便是理想信念的崩塌和担当精神的缺失。面对艰巨的改革任务和诸多的风险挑战,党员干部更需牢记为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心,锤炼勇担当敢尽责的求真务实精神。时刻保持政治觉悟清醒、保持严和实的好作风,大是大非、风险挑战面前敢于亮剑,以咬定青山不放松的劲头,功成不必在我的境界,做到善始善终、狠抓落实,向人民递交民族复兴、人民幸福的满意答卷。

千古风流在担当。新时代的奋斗动员令已经发出,党员干部们要适应新形势,做新时代的劲草真金,用担当精神在改革推进、蓝图绘制中锤炼自我,成就自我。

做新时代的劲草真金

高丽娟



12月21日,枣庄市“弘扬宪法精神,树立法治信仰”主题宪法基本知识竞赛在市司法局举行。来自各区(市)、部分市直机关企事业单位的13支代表队参加。经过预赛和决赛激烈角逐,市税务局代表队荣获一等奖;市公安局代表队和滕州市代表队荣获二等奖;市中区代表队、峄城区代表队和台儿庄区代表队获得三等奖。(郭磊 摄)

打通刑事法援“最后一公里”

12月7日,“枣庄市法律援助中心驻枣庄市人民检察院工作站”揭牌仪式在枣庄市检察院举行。市检察院党组书记、检察长张敬艳,市司法局党委书记、局长王业胜为工作站启用揭牌。这是全市检察和司法机关贯彻新修订的《刑诉法》要求,落实法律援助值班律师规定的一项重要举措。

法律援助机构通过在检察院设立工作站,派驻值班律师,为没有辩护人的犯罪嫌疑人、刑事被告人提供法律帮助,有效加强了人权司法保障,促进了司法公正。开展法律援助值班律师工作,是中央深化司法体制改革

的一项重要任务,是推进法律援助参与以审判为中心的刑事诉讼制度改革的重要内容。

值班律师的职责主要是为犯罪嫌疑人、刑事被告人提供法律咨询、转交法律援助申请等法律帮助,值班律师将发挥实质作用,切实维护犯罪嫌疑人或被告人的权利。设置高素质的值班律师队伍是做好值班律师工作的组织保证。

法律援助机构建立定期和律师事务所沟通合作制度,从中挑选执业5年以上,办理法律援助案件10件以上的律师作为法律援助律师服务员成员,优先指派案件,优先安排工

作站值班,从而调动了一大批律师主动参与值班的积极性,推进了律师值班队伍建设。此次按照自愿报名、律所同意、律协审核,司法局复核的程序,选取16名律师参加驻检察院工作站的法律援助值班律师,平均执业年限达15年,政治素质高,具有承办刑事案件的丰富工作经验,完全胜任该项工作。

通过建立值班律师制度,充分发挥律师职能,依法维护犯罪嫌疑人、刑事被告人的诉讼权利,在检察院派驻值班律师,切实解决当事人获取律师法律帮助的“最后一公里”问题。司法行政等部门联合检察院设立法律援助工作站,派驻律师值班,提供一线法律服务,成为司法行政机关设立在司法部门服务群众的第一窗口。(肖红华)

典礼上,进行了培训测试,各组推荐的学员代表交流学习感悟,分享了培训收获。培训期间,培训班组织学员前往中共一大会址、中国(上海)自由贸易试验区洋山港、上海市北高科园区等地进行现场教学,重温了入党誓词,追溯信仰之源,汲取真理的力量;领略了东海大桥的气势磅礴,见证了洋山深水港的中国奇迹;参观国内展览展示行业龙头企业,感受现代科技与创意文化的有机融合,拓宽了视野。(张星)

急。也或许每一个人的转角处上苍都安排了一位使者,来投射一束光,来敞亮一颗心,于我而言研究室主任王强就是那个人、那束光。

接触的时间越久了,我对“强哥”也就越发的佩服,工作中遇到的困难他总能三下五除二迎刃而解。从一开始给我仔细讲解近几年全区司法行政创新亮点,有针对性地指导我加强政策、理论和业务学习,进一步提高对工作的认识,到后来在实践工作中,引导我参与重要活动,有的放矢的安排任务,特别是当我在工作中遇到的问题,他第一时间提出有针对性的方案,通过言传身教,从思维方法、写作技巧、语言运用各方面,将我带入了一个全新的领域。经过一年来文字工作的锤炼,让我知其然,知其所以然,让我懂得做事有章法,凡事预则立。

细细品味我的司法行政四年,变与不变永远是主题。变的是工作岗位,不变的是工作热情,变的是工作任务,不变的是初心和使命。在这个急剧变化的新时代里,总有一些不变的东西,让我们向前走得更踏实。变,变的是形式,是方法,不变,不变的则是我们心中永存的信仰。

全市司法行政系统党务干部培训班在复旦大学举办

近日,全市司法行政系统党务干部培训班在复旦大学成功举办。市司法局直属系统党支部书记和全系统政工干部共55人参加。本次培训,是市司法局党委在中共中央印发《中国共产党支部工作条例(试行)》之际,面向全系统党务干部开展的高层次培

训。

培训依托复旦大学丰富的培训资源,量身设计了《习近平新时代中国特色社会主义思想》《十九大精神及党的建设伟大工程》《互联网+:机关党建创新》《上海基层党建工作方法与技巧》《领导力的开发与提

升》等培训课程,既有复旦大学、中国浦东干部学院的知名教授,又有上海市纪委、上海市委组织部、上海市委宣传部的专家领导。

培训班成立了临时党支部和管委会,严明了培训纪律,过程管理严谨细致。在结业

变与不变

刘志强

到帮教回归的探索路,我在不断换位中走近。2016年我来到区特殊人群管理中心从事社区矫正工作,我所需要面对的是社会上一些特殊的群体,他们大都来自高墙之内、来自社会的阴暗处,他们都有着不同的经历和故事,在他们的内心深处有着不尽相同的思想缺陷和被扭曲的心灵,因此“监督管理,教育矫正”看似简单的6个字,在实践工作中并非一帆风顺。

一名社区服刑人员来我这里办理入矫手续,齐某某,女,36岁,因拒不执行判决裁定罪被人民法院判处有期徒刑一年,缓刑一年。刚开始办理入矫手续的时候,她就哭的泣不成声。从她的哭诉中得知:她因离婚产生财产纠纷,犯了拒不执行判决裁定罪。两次失败的婚姻,对她打击很大。她有一个8岁男孩,父母年迈多病,还有一位患有精神病的弟弟,其父母、弟弟均系低保户,生活困

难。初次谈话我了解到,她思想极不稳定,甚至有轻生的念头,这个时候就不能给她讲这个规定那个章程了,如果死搬硬套很可能更加激化不稳定的思想。通过一上午的沟通,她的情绪总算有了些缓和。根据她的情况,经过再三考虑商量,随即与司法所联系要求加强对其个别谈话的频率,不定时的进行家访时刻掌握她的思想动向,利用集中学习加强法律法规政策教育进行思想疏导。

三年两换岗,今年我又来到区司法局研究室工作,从事信息宣传文字写作工作。从最基础的机关公文格式,到工作信息简报,看似简单有序的工作但对于本不是“科班”出身的我,烦恼和压力便接踵而至。如何准备把握全局的新情况、新问题,回应领导的期待?如何提出有针对性、可操作性的意见和建议,使更多的调研成果转化为科学决策的依据?……有那么一段时间,我心生疲

邦宪赋

○徐德峰

宪者,法也!从去从属,平之如水。属触者,宪之权威。民和年丰,熙重绩累。亘古亘今,斐然何为?盖夫宪令之恢恢!

诞于出产之力,生于独有之制,出于层阶之始。迥异于法,谓本亦根。利导因势,当其胜任。毋论刑处,善诱循循。引步履之先驱,领行径之正本。量得失之圭臬,丈休戚之浮沉。浓郁强孰之彰,黯弱其势惟真。共之泯却止争,存之既以诲训。

物尽其源,溯源追本。如出一辙,一揆古今。文明伊始,不无此者。自夏滥觞,方兴未艾。桃之夭夭,灼灼其华。南金东箭,箭在箕子。文韬武略,颖悟绝伦,独步一时。

至西周,复出,初度宪纲。儒家宪政,是为《洪范九畴》。条文质朴,脉络切真。其曰有九,悉政为民。珠玉二字,美妙绝伦。遂立君子之国,苗苗万世,无不由法者?

及至周礼,浸染千余。迹安远怀,海晏河清。其命维新,浸昌浸明。前所未闻,千里风同。商君之治,其势动荡。革车军爵,开阡废井。抑商回农,嘉惠织耕。人和政通,国势俱兴。申不害之“术治”,因任受官,责实循名。国治兵强,承平世盛。黄老“守法而无为”,非放任之,不过律令。道法合一,欣欣向荣。文景之治,圣帝王明。循守成法,身体力行。国之隆盛,安身立命。

曩昔如斯,止后益发矣!今来古往,得无法而蕃昌耶?

宪因国而立,国缘宪而昌。兴之,国治国兴,民盛民强;驰之,国败国衰,民惆民怨。

呜呼,宪之神圣,本之定国,举之安邦!

